

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับผลการดำเนินงานไตรมาสที่ 1 สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2569

เรียน กรรมการผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท พรีเมียร์ แทงค์ คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) (“บริษัทฯ”) ขอเรียนชี้แจงผลการดำเนินงานรวม ฐานะการเงินของบริษัทฯ และบริษัทย่อย สำหรับงวดสามเดือน สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2569 โดยมีรายละเอียดดังนี้

ภาพรวมการดำเนินงานธุรกิจและสถานการณ์อุตสาหกรรม

ไตรมาส 1 ปี 2569 ประเทศไทยเผชิญกับความผันผวนของราคาน้ำมันในตลาดโลกอย่างรุนแรง จากวิกฤตความตึงเครียดและการสู้รบในตะวันออกกลาง ส่งผลให้ต้นทุนพลังงานปรับตัวพุ่งสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง จนทำให้คณะกรรมการบริหารกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิง (กบน.) ต้องตัดสินใจปรับขึ้นราคาขายปลีกและปล่อยลอยตัวน้ำมันดีเซลเพื่อลดภาระการอุดหนุน

อย่างไรก็ตาม แม้อัตราราคาน้ำมันจะปรับตัวสูงขึ้น แต่ความต้องการใช้และการจำหน่ายน้ำมันเชื้อเพลิงในประเทศยังคงอยู่ในระดับสูงและมีแนวโน้มเร่งตัวขึ้น โดยข้อมูลจากกรมธุรกิจพลังงาน ณ ปลายเดือนมีนาคม 2569 ระบุปริมาณการจำหน่ายเฉลี่ยรายวันไว้ดังนี้:

- **กลุ่มน้ำมันดีเซล:** ปริมาณการผลิตเฉลี่ยอยู่ที่ 82.21 ล้านลิตร/วัน ขณะที่มียอดการจำหน่ายในประเทศสูงถึง 82.99 ล้านลิตร/วัน
- **กลุ่มน้ำมันเบนซิน:** ปริมาณการผลิตเฉลี่ยอยู่ที่ 34.40 ล้านลิตร/วัน ขณะที่มียอดการจำหน่ายในประเทศอยู่ที่ 35.25 ล้านลิตร/วัน

จากตัวเลขดังกล่าวสะท้อนให้เห็นว่าความต้องการใช้น้ำมันจริงสูงกว่ากำลังการผลิตเฉลี่ยต่อวัน ทำให้ระบบขนส่ง คลังน้ำมัน และสถานีบริการต้องดำเนินงานอย่างต่อเนื่องตลอด 24 ชั่วโมงเพื่อรองรับความต้องการที่หนาแน่นของผู้บริโภค

สถานการณ์ดังกล่าวส่งผลเชิงบวกโดยตรงต่อโมเดลธุรกิจของบริษัทฯ ในฐานะ ผู้ให้บริการจ่ายน้ำมัน (Dispensing Service Provider) ซึ่งทำหน้าที่เป็นตัวกลางในการกระจายน้ำมันไปยังสถานีบริการ โดยไม่เกี่ยวข้องกับการซื้อขายน้ำมันเชื้อเพลิงเพื่อเก็งกำไรหรือขายต่อ ดังนั้นบริษัทฯ จึงไม่เผชิญความเสี่ยงจากความผันผวนของราคาน้ำมันในตลาดโลก และไม่มีผลกระทบต่อกำไรขั้นต้นหรือผลการดำเนินงานแต่อย่างใด

ทั้งนี้ด้วยโครงสร้างรายได้ที่อิงตามปริมาณการจ่ายน้ำมันจริง (Throughput Fee) ทำให้บริษัทฯ ยังคงสามารถรับรู้รายได้อย่างสม่ำเสมอและมั่นคง ตราบใดที่กิจกรรมทางเศรษฐกิจและภาคการขนส่งของประเทศยังคงต้องพึ่งพาน้ำมันเชื้อเพลิงในการขับเคลื่อน

คำอธิบายผลการดำเนินงาน

(หน่วย : ล้านบาท)

งบกำไรขาดทุนรวม	Q1/69	Q4/68	เปลี่ยนแปลง		Q1/69	Q1/68	เปลี่ยนแปลง	
			ลบ.	% QoQ			ลบ.	% YoY
รายได้จากการให้เช่าและบริการ	17.43	16.80	0.63	3.78%	17.43	25.60	(8.16)	(31.89%)
ต้นทุนจากการให้เช่าและบริการ	6.23	6.37	(0.14)	(2.19%)	6.23	13.54	(7.31)	(54.00%)
กำไรขั้นต้น	11.21	10.43	0.77	7.42%	11.21	12.06	(0.85)	(7.06%)
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	10.28	10.59	(0.30)	(2.88%)	10.28	7.62	2.67	34.99%
รายได้ทางการเงิน	1.43	1.55	(0.12)	(7.52%)	1.43	2.06	(0.63)	(30.39%)
กำไรสุทธิ	2.03	1.38	0.65	47.04%	2.03	5.41	(3.38)	(62.45%)
กำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐาน (บาท:หุ้น)	0.005	0.003			0.005	0.013		

รายได้

ในไตรมาส 1 ปี 2569 บริษัทฯ และบริษัทย่อยมีรายได้จากการให้เช่าและบริการ 17.43 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 0.63 ล้านบาท หรือคิดเป็น 3.78% เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาส 4 ปี 2568 และลดลง 8.16 ล้านบาท หรือคิดเป็น 31.89% เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2568 โดยมีสาเหตุหลักมาจากการหยุดดำเนินงานชั่วคราวของคลังศรีสะเกษหลังสิ้นสุดสัญญาบริการ ซึ่งอยู่ระหว่างเจรจาและสรรหาผู้เช่าหรือผู้ใช้บริการรายใหม่อย่างต่อเนื่อง

ต้นทุนจากการให้เช่าและบริการ

ในไตรมาส 1 ปี 2569 บริษัทฯ และบริษัทย่อยมีต้นทุนจากการให้เช่าและบริการจำนวน 6.23 ล้านบาท ลดลง 0.14 ล้านบาท หรือ 2.19% เมื่อเทียบกับไตรมาส 4 ปี 2568 และลดลง 7.31 ล้านบาท หรือ 54.00% เมื่อเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2568 การปรับตัวลดลงดังกล่าวเกิดจากสองปัจจัยสำคัญ ได้แก่

1. การบริหารจัดการค่าใช้จ่ายอย่างเข้มงวดภายใต้หลักการ Lean Expenses เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการใช้ทรัพยากร และควบคุมต้นทุนให้สอดคล้องกับสภาวะธุรกิจ
2. ผลจากการสิ้นสุดสัญญาให้บริการคลังน้ำมันศรีสะเกษ โดยในระหว่างที่บริษัทฯ อยู่ระหว่างการสรรหาผู้เช่าหรือผู้ใช้บริการรายใหม่ ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานของคลังดังกล่าวได้ถูกบันทึกเป็นค่าใช้จ่ายในการบริหาร เพื่อสะท้อนโครงสร้างรายได้และกิจกรรมทางธุรกิจที่แท้จริงในปัจจุบัน

ค่าใช้จ่ายในการบริหาร

ในไตรมาส 1 ปี 2569 บริษัทฯ และบริษัทย่อยมีค่าใช้จ่ายในการบริหาร 10.28 ล้านบาท ลดลง 0.30 ล้านบาท หรือคิดเป็น 2.88% เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาส 4 ปี 2568 และเพิ่มขึ้น 2.67 ล้านบาท หรือคิดเป็น 34.99% เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2568 สาเหตุหลักที่ค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับปีก่อน (YoY) มาจากการรับรู้ค่าใช้จ่ายของคลังน้ำมันศรีสะเกษ โดยค่าใช้จ่ายดังกล่าวส่วนใหญ่เป็น ต้นทุนคงที่ที่จำเป็นต่อการดำเนินงาน เช่น ค่าเสื่อมราคา ค่าใช้จ่ายด้านความปลอดภัย และค่าสาธารณูปโภค ทั้งนี้ ค่าเสื่อมราคามีสัดส่วนสูง และเป็นรายการทางบัญชีที่ไม่ก่อให้เกิดการจ่ายเงินสดจริง (Non-cash item) จึงไม่ส่งผลกระทบต่อกระแสเงินสดจากการดำเนินงานและสภาพคล่องของบริษัท

กำไรสุทธิ

ในไตรมาส 1 ปี 2569 บริษัทฯ และบริษัทย่อยมีกำไรสุทธิ 2.03 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 0.65 ล้านบาท หรือ 47.04% เมื่อเทียบกับไตรมาส 4 ปี 2568 โดยสาเหตุหลักมาจากกำไรขั้นต้นที่เพิ่มขึ้น แต่เมื่อเทียบกับไตรมาส 1 ปี 2568 กำไรสุทธิลดลง 3.38 ล้านบาท หรือ 62.45% เนื่องจากผลกระทบจากการหยุดดำเนินงานที่คลังน้ำมันศรีสะเกษภายหลังสิ้นสุดสัญญาบริการ โดยปัจจุบันบริษัทฯ อยู่ระหว่างเจรจาและหาลูกค้ารายใหม่เพื่อใช้พื้นที่คลังน้ำมันอย่างต่อเนื่อง เพื่อรักษารายได้และเพิ่มประสิทธิภาพการใช้สินทรัพย์ในระยะยาว

ฐานะการเงิน

(หน่วย:ล้านบาท)	31 มี.ค. 69	%	31 ธ.ค. 68	%	เปลี่ยนแปลง	
					ลบ.	%
สินทรัพย์						
สินทรัพย์หมุนเวียน	409.06	45.14%	415.31	45.88%	(6.24)	(1.50%)
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	497.21	54.86%	489.90	54.12%	7.31	1.49%
รวมสินทรัพย์	906.27	100.00%	905.21	100.00%	1.06	0.12%
หนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น						
หนี้สินหมุนเวียน	3.06	0.34%	4.29	0.47%	(1.23)	(28.57%)
หนี้สินไม่หมุนเวียน	10.33	1.14%	10.08	1.11%	0.26	2.55%
รวมหนี้สิน	13.40	1.48%	14.37	1.59%	(0.97)	(6.75%)
ทุนเรือนหุ้น - หุ้นสามัญ	205.00	22.62%	205.00	22.65%	0.00	0.00%
ส่วนเกินมูลค่าหุ้น	313.36	34.58%	313.36	34.62%	0.00	0.00%
กำไรสะสม	372.58	41.11%	370.54	40.93%	2.04	0.55%
ส่วนได้เสียที่ไม่มีอำนาจควบคุม	1.93	0.21%	1.95	0.21%	(0.01)	(0.54%)
รวมส่วนของผู้ถือหุ้น	892.88	98.52%	890.85	98.41%	2.03	0.23%
รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น	906.27	100.00%	905.21	100.00%	1.06	0.12%

สินทรัพย์

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวมทั้งสิ้น 906.27 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1.06 ล้านบาท หรือ 0.12% เมื่อเปรียบเทียบกับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 สาเหตุหลักมาจาก

- เงินลงทุนในพันธบัตรรัฐบาลเพิ่มขึ้น เนื่องจากบริษัทฯ บริหารสภาพคล่องโดยนำเงินสดส่วนหนึ่งไปลงทุน เพื่อสร้างผลตอบแทนที่สูงกว่าเงินฝากออมทรัพย์ ส่งผลให้เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดปรับลดลง
- ลูกหนี้การค้าเพิ่มขึ้นสอดคล้องการรายได้ที่ปรับตัวเพิ่มขึ้น และดอกเบี้ยค้างรับเพิ่มขึ้นจากการทยอยรับรู้ผลตอบแทน ซึ่งมีกำหนดรับชำระเมื่อเงินฝากครบกำหนด
- อาคารและอุปกรณ์ลดลงตามการรับรู้ค่าเสื่อมราคาประจำงวด ซึ่งถือเป็นการเปลี่ยนแปลงตามปกติของการดำเนินธุรกิจ

หนี้สิน

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 บริษัทฯ มีหนี้สินรวม 13.40 ล้านบาท ลดลงจากปีก่อน 0.97 ล้านบาท หรือ 6.75% โดยมีสาเหตุหลักมาจากการทยอยชำระคืนเจ้าหนี้การค้ำตามกำหนดเวลา ส่งผลให้บริษัทฯ มีอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น (D/E Ratio) อยู่เพียง 0.015 เท่า ซึ่งสะท้อนถึงโครงสร้างทางการเงินที่แข็งแกร่งและภาวะหนี้สินที่อยู่ในระดับต่ำ

ส่วนของผู้ถือหุ้น

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 บริษัทฯ มีส่วนของผู้ถือหุ้นจำนวน 892.88 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 2.03 ล้านบาท หรือคิดเป็น 0.23% เมื่อเทียบกับวันที่ 31 ธันวาคม 2568 โดยมีสาเหตุหลักจาก การเพิ่มขึ้นของกำไรสุทธิสำหรับงวด 3 เดือน ปี 2569

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

===พัทธยา ใจ้วสกุล===

(นางสาวพัทธยา ใจ้วสกุล)

ประธานเจ้าหน้าที่สายบัญชีและการเงิน